

पेरियाट आधुनिक दार्शनिक मानस के जनक तथा सामाजिक
क्रान्तिकारी थे। उनका मूल नाम है श्री रामस्वामी नायक (श्री)
उन्हें आदर स्वरूप 'पेरियाट' श्री लंडा दी गई जिसे वाक्य
था - 'महामानव'।

पेरियाट का जन्म एक निम्न जाति (नाडु) मय्येडु समाज

आज वासा हिन्दू परिवार के हुआ था। इस कारण उन्हें सामाजिक
भेदभाव की पीड़ा लगी थी। आज चतुर्वेद यही पीड़ा उन्हें
सामाजिक अन्याय के प्रति विद्रोह की पूरणा दी तथा सामाजिक
पुनर्निर्माण की राह दिखाई। उन्होंने सामाजिक जीवन के भेद-भाव
को तीव्र विरोध किया। प्रारम्भ के वर्ष हीन्दु समाज ने भेद-भाव
एक चतुर्वेद अस्पृश्यता-उन्मूलन के लिए चतुर्वेद गुरुकुल
एक आश्रम शुरू किया। उन्होंने लक्ष्य बन गए। उन्हें मद्रास प्रेसीडेंसी
की कार्यवाही का अधिकार भी चुन लिया गया।

वेकम लक्ष्याथे पेरियाट ने सामाजिक सुधारों के लिए
रियासत थी। वह लक्ष्य था वेकम में प्रायणकार की एक
पर आया जाग की निम्न जाति के लोगों को भेद के पाल लक्ष्य
शुद्ध किया।

1925 के पेरियाट काँग्रेस ले आया हो- गुरुकुल
काँग्रेस के चतुर्वेद चतुर्वेद यही वासा शुद्धि के गुरु-
-प्राध्यायों को उच्च जाति के साथ बैठने का अधिकार नहीं
था। साम्प्रदायिक प्रतिनिधित्व के मुद्दे पर भी काँग्रेस ले
गुरुकुल काँग्रेस साम्प्रदायिक प्रतिनिधित्व का समाप्त करना चाहती
थी पर पेरियाट इसे बनाने सेना चाहते थे।

इस व्यवस्था पेरियाट वर्णाश्रम धर्म पर प्रश्न किया क्योंकि
इस व्यवस्था के सुधारों को लक्ष्य नीचत श्रेणी के लोग माना था
समाज के स्त्रियाँ एवं सुधारों को सामाजिक समाज ले विचार देना
गया था महात्मा गाँधीजी वर्णाश्रम धर्म का हिन्दू धर्म की आधार
-शिला मानते थे। वेले गाँधीजी स्वयंसेवा विवाह के विरोध नहीं थे।

किंतु पेरियाट इस वर्णाश्रम का उच्च जाति द्वारा
निम्न जाति का भेद पर समाप्त व्यवस्था पर आधारित मानते थे
समाज सुधार को के अभियान को आगे बढ़ा के लिए

'पेरियाट' ने 'आत्मसंशुद्धि आंदोलन' चलाया। इसका उद्देश्य
'पेरियाट' ने 'आत्मसंशुद्धि आंदोलन' चलाया। इसका उद्देश्य
गुरुकुल के प्रविष्ट परंपरा पर गर्व का भंग लगाना था।
इस आंदोलन ने गुरुकुल के मन के लक्ष्य की भावना मर्क
का प्रयत्न किया। उन्होंने हिन्दू पौराणिक कथाओं का भी
वर्णन किया जिसे प्रध्यायों की श्रेष्ठता की गाथा हो।

पेरियाट ने हिंदी की शिक्षा को भी अनिवार्य
कुनार्थ जाग का विरोध भी किया। उनका मानना था कि हिंदी
की शिक्षा का वाक्य था कि लक्ष्य का पुनर्स्थापन जिसे वाक्य
विरोध कर रहे थे। पेरियाट ने मातृभाषा को आर्थ-भाषा ले

वचन का आवाहन किया

हिन्दू धर्म और प्राधनवाद के प्रति इन हद तक विरोध प्रकट किया कि उन्होंने मुस्लिम गैरों के साथ-सुदूर के विराट्ट लिखावत को उचित ठहराया और इसी वजह पर "प्रवाइलान" को मांग उठाई।
 पेरियाट ने तीसरे समाज को आत्मसन्मान और समाज-सुधार का रास्ता दिखाया। आदि प्रथा के पर भी उदारवादी किया।

वास्तव में 'पेरियाट' कोई राजनीतिक चिंतक नहीं बल्कि एक कुशल से और लोकप्रिय राजनीतिज्ञ थे।
 उन्होंने सामाजिक आंदोलन के प्रति जो तबत अपनाया वह उनके अनुयायियों के लिए अनुकूल होय था। उन्होंने दक्षिण भारत की दक्षिण जातियों को उनके प्राचीन गौरव का याद दिलाई ताकि उनका मनोबल ऊँचा उठा कर सकें। उन्होंने आत्मसन्मान पूर्वक जीने की शिक्षा दी और उनके आदिमता (Identity) की भावना को बढ़ावा दिया।

आदिमता वह स्थिति है जब कोई व्यक्ति या समूह यह महसूस करता है कि उसकी कुछ विशेषताएँ हैं जो समाज में एक अलग पहचान स्थापित करने में मदद करती हैं।
 उन्होंने सामाजिक अन्याय से लड़ने में मौखिक दृष्टिकोण अपनाया।

उन्होंने 'सद्गुण' के आधार पर दाल-प्रथा का समर्थन किया। उन का मतानुसार में उनकी स्थिति के परिवर्तन आया, वह उत्पादन-प्रणाली में परिवर्तन के साथ समाजवाद की बुद्धिमान ल आया। युग-आधुनिक युग में यूरोपिय साम्राज्यवाद के दौर में 'श्वेत जाति के मत' का लिखित आया। इसका तात्पर्य है कि श्वेत जाति सम्य और सुदूर सुलंलित है। जब एशिया एवं अफ्रिका के लोगों में राष्ट्रीय चेतना का उदय हुआ, उनके स्वाभिमान की आकांक्षा जगी व उन्होंने 'श्वेत जाति के मत' की परिष्करण को चुनौति दी।

अंधविश्वास शोषण की अपनी आदिमता के प्रति लज्जा होकर तथा हीन भावना से मुक्त होकर शोषण वगैरे प्रतिक विरोध का सहन पैदा होता है। अतः पेरियाट ने भी इसी वजह पर ही प्रविष्टों के भी उदय जाति के प्रति विरोध की भावना जगाई।
 इसी और, हिन्दू लघुवाद में अनेक समाज-सुधारकों ने दक्षिण जातियों की सुदृष्टता पर गहरी चिंता जताई।
 कुछ पंद्रवी शताब्दी के दक्षिण एशियाई समाजों में महत्वा गौरी ने इन अन्याय के विरुद्ध लड़ाई लड़ी। उनका मानना था कि उच्च जातियों में नैतिक भावना जगाना आत्मपृथ्या के प्रति समाज की लज्जा जगाई जा सकती है।

पुनः डॉ. भीमसेन आम्बेडकर ने दालियों के उत्थान के लिए हिन्दू
 वर्ग व्यवस्था को समाप्त करने का सुझाव दिया। उनका मानना था
 कि जाति-प्रथा का अन्त के लिए सामाजिक समाज आसक्त है।
 डॉ. आम्बेडकर दालियों के उत्थान के लिए लड़ने वाले नेहरू
 की दालियों के बीच का ही होना चाहते थे कि वह लड़ें उन
 पीड़ितों को अनुभव कर पायें। डॉ. आम्बेडकर का यह विचार
 एक तरह से दालियों को अहिंसा को अग्रणी का प्रयत्न था।
 राजनीति के तथा लक्ष्य नौकरियों के ^{स्थान} सुरक्षित क्षेत्र की भी मांग की थी।
 परिचय दे दिया है कि डॉ. आम्बेडकर की तरह हिन्दू वर्ग पर
 तीव्र प्रहार किया।

उन्होंने दोहरी मांस के दलित जातियों को लंगीकृत किया
 तथा नई अहिंसा तथा नौकरों के लिए प्रेरित किया उन लोगों के स्वा-
 मिमान तथा आत्मसम्मान की भावना जागृत किया।
 भारतीय संदर्भ के सामाजिक आचार से लड़ने के
 लिए परिचय का फल उत्थान मैसिक था।

प्रतिष्ठित तमिल कवि सुप्रसन्न मास्ती की तरह
 उन्होंने जाति, पंथ, और सम्प्रदाय पर तीव्र व्यंग्य किया।
 उन्होंने तमिल लिपि के भी विस्तृत सुझाव किया। उनकी लंबी
 लिपि विस्तृत रूप से स्वीकार कर ली गई।

उन्होंने एक ही राज्य को उत्थान प्रजा
 याहा जहाँ हुआ-दूत का कोई ध्यान नहीं। उनका 'एक गैर-
 प्राधिका पहचान वाला राष्ट्र' की ध्येय, एक आदर्श ध्येय बन
 गया।

परिचय जैत-निडर, उजाड़ित व्यक्ति, गैर-प्राधिका
 के लिए हिन्दू वर्ग की परम्परागत सदियों, पुराने धर्म लिखित
 के विरुद्ध लक्ष्य करने के लिए, निरन्तर प्रेरणा स्रोत रहेंगे।